

## Отзыв официального оппонента

на диссертацию Николая Сергеевича Гончарова «Практики и стратегии освоения пространства и ресурсов полиэтничным населением Северной Якутии (XVII-XXI вв.)», представленную в диссертационный совет при Музее антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – Этнология, антропология и этнография

Диссертационная работа посвящена актуальной теме этнографического исследования – регионоведческому аспекту стратегий и практик освоения пространства и ресурсов трех регионов Северной Якутии полиэтничным населением (эвенками, эвенами, юкагирами, чукчами, якутами и русскими). В ней одной из доминант является соотношение локального и ареального пространств окружающей среды. Автор стремится предельно обобщить и теоретизировать практики освоения пространства народами Северной Якутии, включая материальные, информационные, технологические и символические формы. Актуальность темы диссертации не вызывает сомнения с научно-теоретической и практической позиции в связи с тем, что исследование освоения пространства, их практик и стратегий народами одного региона определяет перспективы научно-технического развития России.

Работа написана на основе добротной материальной базы данных – полевых исследований автора (в результате 3-х экспедиций 2018-2021 гг. в Жиганский, Аллаиховский и Нижнеколымский район Якутии), архивных материалов центральных и местных архивов России, данных теоретической и конкретно-исторической литературы.

Методологически работа отличается историческим подходом в изучении взаимодействия человека и окружающей среды через материальные объекты и духовное осмысление этих процессов. Проведено исследование процессов начала присоединения и освоения Якутии к Российскому государству в XVII-XVIII вв., его развития в традиционный этнографический период XIX - начала XX в., советского, постперестроечного периода и современности XXI в.

Работа характеризуется новизной – использование комплексного подхода к исследованию проблематики освоения пространства Северной Якутии коренных и некоренных групп народов. Научные положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации автора достоверны и хорошо обоснованы.

Логика изложения материала обоснована в структуре, основных положениях и выводах введения, 4-х глав, заключении, списке литературы и иллюстрированном приложении.

Во введении диссертации Н.С.Гончаров подробно анализирует историографию изучения проблемы в Российской этнологии и зарубежных исследованиях. Выделены Российские подходы видных ученых классиков и современности. В работе использованы идеи С.М.Широкогорова, выдвинувшего идею этнографического комплекса, форм адаптации к окружающей среде, а также идеи символических форм взаимодействия с окружающей средой (В.Г.Богораз, В.Н.Топоров, А.К.Байбурин и др.), хозяйственно-культурных типов (С.П.Толстов, М.Г.Левин, Н.Н.Чеснов), комплексных геокультурных исследований Арктики (Д.Н.Замятнин, Е.Н.Романова), идей этничности в связи с освоением меняющегося пространства (А.В. Головнев, С.А.Арутюнов, В.А.Тишков и др.), аспекты мобильности (А.В.Головнев), стратегий освоения локального пространства (А.А. Сирина), проблемы феноменологии освоения пространства и мобильности (В.Н.Давыдов), взаимодействие людей и природных стихий, животных и др. В работе подробно разобраны современные теории освоения пространства зарубежными исследователями – адаптация моделей социума, акторно-сетевой подход, идея мобильного поворота и др. Также особое внимание уделяется этнографическому изучению региона Северной Якутии.

В диссертации автор ставит цель – проанализировать исторические и современные стратегии формирования комплексов материальных объектов, направленных на освоение пространства и ресурсов в условиях социальных, экономических и экологических трансформаций, которая успешно достигается. Положения, выносимые на защиту, автором хорошо обоснованы и соответствуют целям и задачам.

Первая глава посвящена проблеме освоения пространства Северной Якутии и взаимодействию локальных сообществ в XVII-XX вв. В ней наиболее ярко применен исторический подход к динамике этих процессов. В главе исследуются географические условия региона, вопросы демографии и хозяйственной адаптации к локальным социально-экологическими условиям. Автор приходит к справедливому выводу о сильной зависимости социальных процессов от ограниченного набора ресурсов, что приводило к появлению системных свойств в способах адаптации к окружающей среде. Н.С. Гончаров исследовал процесс вхождения Якутии в состав Российского государства и трансформацию материальной культуры коренного и пришлого населения в досоветский период. Он отметил, что в этот период сохранялась высокая степень связи местного населения с объектами окружающей среды. Во второй части этой главы особое внимание уделяется эпохе советской модернизации, включающей строительство стационарных построек, процессов развития инфраструктуры, транспортных систем, северного завоза продуктов, проникновения новых элементов одежды и быта, значительных изменений в духовной культуре. Справедливо отмечается большая роль государственного

администрирования в хозяйственной деятельности. Интересен раздел актуализации ресурсов этничности в постсоветский период через процессы инициатив самоуправления, осознания особого статуса коренных народов, образования родовых общин и развертывание коммерческой деятельности. Были отмечены также и недостатки этого периода – разрушение социальной инфраструктуры, сворачивание мер государственной поддержки и пр.

Три последующие главы диссертации посвящены современным проблемам освоения окружающего пространства рассматриваемыми народами в Северной Якутии, что делает ее особо актуальной. В этих главах особое внимание уделено связи теорий зарубежных исследователей с пространственными представлениями и материальными объектами.

Вторая глава характеризует подвижную материальную среду Северной Якутии. В ней раскрывается система жизнеобеспечения местного населения в условиях ресурсного дефицита и нестабильности социально-экономического и экологического пространства на современном этапе. В главе приводится подробная характеристика материальной среды и хозяйственной деятельности трех районов Северной Якутии (Жиганского, Аллаиховского и Нижнеколымского) на основе полевых материалов автора. Н.С. Гончаров убедительно показывает, что нестабильность жизнеобеспечения локальных групп является не разрушительным фактором, а структурирующим комплексом современных адаптивных практик. Особое внимание уделяется в главе проблеме экологической нестабильности трех природных стихий - воды, земли, воздуха. Интересен раздел посвященный мобильности и ресурсам в контексте меняющегося пространства. Автор справедливо замечает, что основными факторами нестабильности в освоении пространства магистралей местных жителей были экологические и экономические условия, низкая рентабельность производственной деятельности в регионе, низкий уровень зарплат и дотаций, сезонные природные изменения и потепление климата.

Третья глава диссертации посвящена различным практикам использования ресурсов на современном этапе развития народов Северной Якутии в хозяйственно-бытовой деятельности. Прежде всего, автор подчеркивает, что в условиях дефицита ресурсов и кадров нормализация работы инфраструктуры достигается благодаря ее глубокой интеграции в окружающий социальный, материальный и природный контекст. Автор приходит к важному справедливому выводу, о том, что важнейшим фактором адаптации населения является полифункциональность материальных объектов, поликомпетентность местных жителей, использование временных комплексов, связанных с ритмизацией жизни.

В четвертой главе рассматриваются масштабы и структура комплексов практической деятельности, в ней анализируются полимасштабность связей, вариативность задействуемых акторов и виды связей между акторами. В главе исследуются вопросы многоуровневой адаптации к динамической окружающей среде, характеризуются множественные связи на примере рыболовства, охоты и бытовых повседневных задач, взаимоотношения людей и животных (собак и оленей). Особо хотелось бы отметить, как автор диссертации исследует символические нематериальные факторы связей компонентов жизнедеятельности. Обращается внимание на отношении к духам местности, связи с местами памяти предкам, представлениями о переселении душ.

В заключении обобщаются выводы по теме диссертации, и справедливо утверждается, что адаптация к динамике пространства – локальные риски и дефициты, не противопоставляются устойчивости и развитию, а выступают в качестве фактов, структурирующих их систему жизнеобеспечения. Автор отмечает, что характерной чертой пространственно-временной структуры практик освоения нестабильной среды выступает серия ритмически организованных концентраций людей, животных, ресурсов, участков пространства. В заключении подводятся итоги региональной стратегии адаптации – которая состоит в увеличении степени связности компонентов пространства жизнедеятельности, которые объединены в комплексы для достижения практических результатов.

Автор в диссертации успешно проанализировал различные способы организации множества материальных объектов полиэтнического населения Северной Якутии в процессе освоения пространства, которые структурируют сферу жизнедеятельности. Н.С. Гончаров предлагает перспективные рекомендации к проживанию людей в современных экстремальных условиях Северной Якутии с точки зрения адаптации социальной, культурной и духовной.

Наряду с общей положительной оценкой диссертационного исследования Н.С. Гончарова, хотелось бы сделать некоторые замечания.

Несмотря на общий исторический подход к работе и успешное его применение на различных уровнях, в ней допускаются излишний социологизм, связанный с современными зарубежными концепциями. Если в историографии проблемы отечественные и зарубежные концепции рассмотрены равномерно, но в тексте диссертации чрезмерно использование зарубежных теорий, особенно в во 2, 3 и 4 главах, тогда как отечественные классические теории недостаточно освещены, ссылки применены только к последним исследованиям А.В. Головнева и В.Н. Давыдова. Нам представляется, что некритичное отношение к зарубежным теориям, их превознесение,



осложняет восприятие языка диссертации. Но, несмотря на высказанные замечания, работа в целом оставляет хорошее впечатление и не снижает ее научной ценности.

Диссертация Гончарова в целом заслуживает положительной оценки. Работа четко структурирована, написана хорошим литературным языком, отличается высоким научным профессионализмом, хорошим знанием конкретной литературы и проработкой теоретических концепций отечественных и зарубежных исследователей. Все основные обобщения и выводы диссертанта достоверно обоснованы и вытекают из рассмотренных данных автора.

Диссертация Н.С. Гончарова «Практики и стратегии освоения пространства и ресурсов полиэтничным населением Северной Якутии (XVII-XXI вв.)» является завершенной квалификационной работой, которая по критериям актуальности, научной новизны, обоснованности и достоверности выводов соответствует п. 9 действующего положения о присуждении ученых степеней. Диссертация содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Автореферат отражает основное содержание диссертации. Материалы и результаты получили отражение в опубликованных печатных трудах автора. Большинство положений работы апробировано в ходе выступлений на международных и всероссийских конференциях. Рецензируемая работа соответствует критериям диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор Николай Сергеевич Гончаров заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.

Официальный оппонент  
Сем Татьяна Юрьевна  
Ведущий научный сотрудник  
Отдела этнографии Сибири и Дальнего Востока  
Российского государственного музея,  
Кандидат исторических наук  
(5.6.4. – Этнология, антропология и этнография).

 Т.Ю. Сем

31 октября 2023 г.

Федеральное Государственное Бюджетное Учреждение Культуры «Российский этнографический музей», 191186, Санкт-Петербург, ул. Инженерная 4/1,  
Служ. Тел. (812)570-58-15  
e-mail: semturem@mail.ru  
Официальный сайт: <https://ethnomuseum.ru>

Подпись руки Сем Т.Ю. удостоверяю.

 

